

Отзыв на автореферат
кандидатской диссертации Е.Г. Иванова на тему:
«Русская Православная Церковь в Казахской ССР в 1943–1991 гг.:
церковно-государственные отношения, епархиальное управление,
приходская жизнь»

Автореферат диссертации Иванова Евгения Геннадьевича демонстрирует, что работа написана на актуальную тему, ибо что может быть актуальнее, чем такое недавнее прошлое, некоторые деятели которого живы до сих пор, живы ученики этих деятелей, живы потомки и наследники тех, кто строил церковную жизнь, тех, кто мешал ее строить, и кто вопреки всему остался верен себе. Все они продолжают не только быть примером для остальных православных (а кто-то берет пример с противников православия): последствия деятельности всех этих людей до сих пор сказываются на нашей жизни, жизни людей, которые живут в разных регионах бывшей Российской империи, бывшего Советского Союза, даже если эти регионы сейчас и оказались отдельными государствами.

Главное в работе, что хорошо видно по автореферату (а это важно, что, автореферат отражает основные результаты исследования) — это выводы работы. Они основаны на глубоком анализе архивных материалов и свидетельствуют о высокой научной аргументированности работы. Так автор приходит к следующим ключевым выводам:

В 1943–1958 гг. РПЦ в Казахстане смогла частично восстановить свои структуры, однако государство сохраняло жесткий контроль над церковной жизнью. В период «хрущевских» гонений (1958–1964 гг.) церковь столкнулась с масштабными репрессиями, но благодаря усилиям архиереев и верующих удалось сохранить основные приходские структуры. В годы «застоя» и «перестройки» (1965–1991 гг.) церковная жизнь в Казахстане постепенно возрождалась, что стало особенно заметно после 1988 года.

Новизна исследования, как это опять же видно по автореферату, заключается в том, что оно впервые системно рассматривает историю отношения РПЦ с советской властью в Казахской ССР в указанный период. Автор вводит в научный оборот огромный массив архивных документов,

что позволяет детально проанализировать особенности церковно-государственных отношений, епархиального управления и приходской жизни. Новизна также проявляется в акценте на региональной специфике Казахстана, где православие развивалось в условиях многонационального и многоконфессионального общества, а также в контексте политических репрессий и массовых депортаций (автор диссертации не дает забывать о том, что именно Казахстан был местом ссылок и репрессий по отношению к церковным деятелям в советское время). Это, как верно отмечает Е.Г. Иванов, также значимо для понимания специфики истории церковно-государственных отношений в Казахской ССР.

Автореферат диссертации Е.Г. Иванова «Русская Православная Церковь в Казахской ССР в 1943–1991 гг.: церковно-государственные отношения, епархиальное управление, приходская жизнь» адекватно отражает выводы диссертации, ее логику и структуру, также он отвечает требованиям пунктов 21–27 «Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви» (в ред. от 13.03.2015 г.), а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

Отзыв составил:

Ректор Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет»,
д-р полит. наук, к. ист. наук, проф.



А.В. Логинов

Адрес: 125047, г. Москва, Миусская пл., д. 6
Рабочий телефон: +7 (495) 250-61-18
E-mail: rsuh@rsuh.ru

